Studienseminar GHRF Frankfurt/Main – Seminarinterne Veranstaltungen


Studienseminar GHRF Frankfurt am Main

Kurzbeschreibung des Themenbausteins 

„Anfangsunterricht Mathematik“ -  B. Schmitt
 
Der mathematische Anfangsunterricht ist für die Lernentwicklung der Kinder insofern von zentraler Bedeutung, da die mathematischen Inhalte hierarchisch aufgebaut sind. Mathematische Leistungen korrelieren wiederum eng mit dem Vorwissen, welches Kinder mit in die Schule/Klasse bringen. Diesbezügliche Forschungen zeigen, dass im mathematischen Bereich schon bei Schulanfängern bedeutende Unterschiede in ihren Leistungsfähigkeiten von bis zu 4 Jahren bestehen, die nur sehr schwer durch den Unterricht ausgeglichen werden können.
Schwache Mathematikleistungen und Rechenschwäche sind vor allem darauf zurückzuführen, dass das mathematische Vorwissen mancher Kinder bei Schuleintritt große Lücken aufweist. Diese Defizite werden durch den mathematischen Anfangsunterricht oftmals nicht ausreichend genug behoben, sodass Lernschwierigkeiten bereits hier nach kurzer Zeit auftreten können.
Wie entwickeln sich arithmetische Kompetenzen bei Kindern? 

Welche mathematischen Kompetenzen brauchen Kinder bei Schuleintritt, um erfolgreich am Mathematikunterricht teilnehmen zu können? 
Welche Hilfen benötigen Kinder mit Lernschwierigkeiten?  
Wie kann bzw. muss – vor dem Hintergrund der unterschiedlichen Lernvoraussetzungen der Kinder - der Mathematikunterricht gestaltet werden, um gravierende Leistungsunterschiede ausgleichen zu können? 
Welche mathematischen  Inhalte sind wichtig und welche Bedeutung haben diese für das weitere Lernen der Kinder?

Welche Fertigkeiten und Fähigkeiten sollen die Kinder dabei erwerben? 
Welche Arbeitsmittel/Veranschaulichungsmittel sollten eingesetzt werden, damit Kinder abstrakte Operationen und Begriffe verstehen und mentale Vorstellungsbilder entwickeln können? 
Dürfen die Kinder auch mit den Fingern rechnen?
 

Diese und weitere Fragen sollen durch die Fortbildungsveranstaltung beantwortet werden und zu einem gelingenden mathematischen Anfangsunterricht beitragen.
Termine:      jeweils von 15.00 – 18.00 Uhr

Ort:               Friedrich-Fröbel-Schule Frankfurt/Main

